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La observacion de la naturaleza ha
sido fuente de inspiracién para cien-
tificos y cientificas desde antes de
la ciencia misma fuera formalizada,
y uno de sus aspectos mas fasci-
nantes es su basta diversidad, por
lo que modelar matematicamente
la diversificacidén de las especies se
transforma en un viejo anhelo. Des-
de un punto de vista pragmatico,
entender mejor la interaccion entre
especies puede proporcionar pode-
rosas herramientas al entendimien-
to de la ecologia evolutiva, tan im-
portante ahora que muchos ecosis-
temas se ven amenazados.

(1) Entender el modelado de
la evolucion de las especies
mediante las ecuaciones de
Perthame.

Implementar y resolver dichas
ecuacliones mediante el método
de diferencias finitas.

Encontrar correlaciones entre
las variables involucradas.

Desarrollar un nuevo modelo
que involucre mas de una es-
pecle.

mpr(y) (Tasa de decaimiento del
recursos)

y,x, z (Rasgo del recurso y las es-
pecies)

R(t,y),u(t,xz),v(t,z) (Distribu-
cién del recurso y las especies)

K, r(x,y) (Tasa de consumo del
recurso y por individuos del
rasgo )

ru(x),ry(2) (Tasa de crecimiento

de las especies) Ky u(z,z) (Tasa de consumo de

individuos del rasgo x por in-

Rin(y) (Tasa de suministro del re-
dividuos del rasgo z)

Curso)

my(x), my,(z) (Mortalidad de las
especies consumidoras)

Eu,Ev (Tasa de mutacion de las es-
pecies)

El modelo de la Primera Ecuacion de Perthame es:

Ou(t,z) = u(t,z)(—my(x) + ry(x) Fy(t, x)) + e, Au(t, x)
L

O R(t,y) = —mgr(y)R(t,y) + Rin(y) — R(t,y)GRr(t,y)
w(0,z) = u’(z) >0 R(0,y) = R%(y) > 0

Donde:

Fu(th) :/Ku,R(xvy)R(tvy)dya GR(t7y) :/Tu(CIJ)Ku’R(CI},y)U(t,CIZ)dZE

Tomando la aproximacion cuasi-estatica de la dindmica de recursos, se
obtiene el siguiente modelo:

Ou(t,z) = u(t,z)(—my(x) + ry(x)Fy(t, x)) + e Au(t, x)

L Rin(y)
R(t,Y) = sty entin
u(0, x)

=u’(z) >0

R(0,y) = R°(y) >0

Donde F,, v G se definieron anteriormente.

Asumiendo que la especie u consume el recurso R, mientras que la especie
v consume la especie u, se plantea el siguiente modelo:

(R(t,y) = —mr(y)R(t, y) + Rin(y) — R(t,y)Gr(t,y)
atu( )) = u(t, ) (—my () + 74 %Fu(t, r) — Gy(t,x)) + e, Au(t, x)

Opo(t, 2) = v(t, 2)(=my(2) + 10 (2) Fu(t, 2)) + e, Av(t, )
v(0, 2) vo(z) >0 u(0,z)=u’(z)>0 R(0,y)=R’(y)>0

Donde F,, v Gr son los mismos definidos anteriormente. Ademas:

Fy(t,x) = /Kv,u(z,x)u(t,:c)dw, Gu(t,y) = /rv(z)Kv,u(z,:v)v(t, z)dz
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Definiendo A(t,z) := —my () + 7y (z) Fy(t, ), la ecuacién de u se puede
escribir como:

Ohu(t,x) — e, Au(t,z) = A(t, x)u(t, x)

Del cual se puede deducir el siguiente esquema G-implicito:
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El esquema para resolver la primera ecuacidén de Perthame para R es:
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mn mn n
= —mp ;B + Rinx — R R.k

Y el esquema para la segunda Ecuacion para R es:

A continuaciéon se pueden observar los resultados en donde el rasgo
de la especie converge en un tunico rasgo (monomorfismo) y en dos
rasgos (dimorfismo):
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Para mas detalles, se puede visi-
tar el repositorio del proyecto esca-
neando el codigo QR. Alli se pue-
de encontrar el cédigo fuente, co-
mo también las animaciones de los
resultados.
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